

具备国际水准 收获频频点赞

世园会将“永不落幕”

□ 本报记者 白晓

9月15日至19日，国际园艺生产者协会(AIPH)在青岛召开第66届年会，与会者在有关会议或参观世园会园区过程中，对世园会园区建设、园林景观、运营服务等给予了高度评价。

一场国际水准的盛会

AIPH主席维克·克朗说，青岛世园会让人惊讶于自然、文化、科技共同结合产生的力量。这个展园的选址和设计非常完美，非常养眼，从不同角度看去，都能发现不一样的美景，这可以让游客来很多次，每一次来都能有不一样的感受。

“我虽然只来了一个上午，但我可以想象在清晨，在黄昏，或从远处山谷看，这里都会是不一样的美景。”维克·克朗说，这是一场完全具备国际水准的世园会。

AIPH副主席、日本景观工程协会会长和田新也已经来过中国十多次了，其中很多都来过青岛。在他眼里，青岛世园会展现了青岛的时尚与摩登。

“我感觉本届世园会很有特色，首先是它独特的理念，倡导人们走进自然，这与时下环保、低碳的潮流很符合。其次是其场馆的构建，都很有文化内涵。除此之外我还看到很多建筑，都很有现代感，体现了先锋的、时代的特色，这说明青岛是一个很开放、摩登的城市。”和田新也说。

能获得业内专家如此高的评价并不奇怪。从筹办伊始，青岛世园会就确立了国际一流水准的要求。

以“大师创造”为规划设计理念，园区建设广邀顶尖大师和优秀团队参与。世园会先后聘请中国工程院院士孟兆祯、北京林业大学副校长张启翔、日本爱知世博会主规划师榊原明夫等国内外知名专家组成专家委员会。同时，邀请住建部原总规划师陈为邦、1992年和2002年荷兰世界园艺博览会主设计师尼克·诺森等到青岛指导花卉植物配置，他们还聘请了国内外30多个优秀设计团队参与规划成果体系编制。主题馆的创意，来自于荷兰知名设计团队UN Studio，植物馆的创意，来自于美国HKS建筑设计有限公司，植物馆植物配置方案则来自英国维度景观规划设计有限公司。

凸显海洋特色

世园会在国内举办多次，但从未展示过海洋植物。青岛海洋资源丰富，海洋科研力量雄厚，这都为青岛首次将海洋植物引入世园会园区奠定了基础。青岛世园会组委会在经过多次评审后，从海洋高等植物、微生物、微藻类、衍生植物等为主要内容的方案中，确定了集观赏

性、季节性、科学性、趣味性等于一体的“海底森林”展示概念。

海洋植物展区在陆地上为游客们呈现出辽阔的海底森林，这在世园会历史上是第一次。海洋馆建筑面积900平方米，展示10个缸体(包括小展缸)、巨藻缸和隧道缸体，总水体量1500立方米。缸体内展示生物包括20余种海藻、30余种鱼类、6种特殊海洋动物以及25种珊瑚和珊瑚礁鱼类。

“青岛世园会里面的场馆非常漂亮，造型别致。场馆的布局设计有新意，而且更重要的是它还体现了青岛的特色，里面的海洋馆让人大开眼界，科技运用和文化创意都有体现。”土耳其观赏花卉出口协会主席Osman Bagdatlioglu说。

后续利用引关注

在为世园会频频点赞的同时，专家们更关心世园会的后续利用。

AIPH秘书长提姆·布莱克里夫认为，青岛世园会“让生活走进自然”的主题将影响现在和未来。“这一主题展现了人类与地球的息息相关，以及自然在支撑人类未来生活所扮演的不可或缺的角色，因此主题的倡导和实施直接影响我们现在和未来的生活。

AIPH副主席、荷兰花卉拍卖协会会长伯纳德·欧斯特罗姆说：“对于市民和整个城市的生态环境来说，世园会都是一个很重要的存

在。我们AIPH也一直在倡导要在城市中有这样一个地方，城市中的每个人也会因此受益良多。对于检验世园会成功与否，并不是现在检验，而是要看在世园会结束后，青岛的市民是否能从世园会获益。”

和田新也说：“我希望青岛世园会作为一个可供后代游玩的场所，能长久保留下去，这是造福所有人的事情。”

青岛世园会在建设之初就确立了后续开发利用的理念。据介绍，10月25日世园会闭幕后，该园区将作为一个旅游景点继续向游人开放。“世园会作为新的旅游目的地‘永不落幕’，同时以此为核心规划建设现代化的世园生态新区，推动建设绿色城市。”青岛世园执委会秘书长李奉利说。



□记者 薄克国 报道

爱心陪伴团队走过15周年

9月20日，在登州路街道办事处，青岛市葫芦丝表演艺术团进行葫芦丝合奏，为张淑莲夕阳红学雷锋爱心陪伴团队成立15周年助兴。该团队全部由退休老人组成，践行志愿精神，大家彼此做伴，点亮彼此的晚年时光。

自贸区创新制度落地青岛

向，因地制宜地开展复制推广工作。

新政为企业发展带来新机遇

即将开展的保税区“融资租赁”制度将为企业发展带来新机遇。此前在全国仅有少数特殊监管区域内的企业才可开展此项业务，而目前青岛保税区内已有9家企业获得相关资质，业务启动后，相关企业可通过融资租赁模式对国内的承租企业出租保税进口设备，承租企业根据分期租金分期缴纳关税和增值税。

华商汇通融资租赁有限公司经理彭超说：“我们公司目前主要从事国内设备的融资租赁，‘融资租赁’业务开通后，我们就可以向客户提供保税进口设备的融资租赁服务，公司正积极联系相关的国外设备供应商和国内设备需求企业。”

通过保税区“融资租赁”，像华商汇通这样的融资租赁公司，可以向承租企业提供质优

价格的保税进口设备，承租企业同时又可享受分期缴税来缓解资金压力。“融资租赁”满足了出租和承租双方的各自需求，为企业发展迎来机遇，必将吸引更多融资企业入驻海关特殊监管区域开展业务。

节省通关成本缓解资金压力

“批次进出、集中申报”政策让此前的“一单一报”变为每月一次的集中汇总申报，降低了企业的通关时间和成本。

青岛保税物流园区怡港国际物流有限公司是一家国际贸易物流仓储企业，经常办理轮胎等大宗货物的出口通关业务，客户订单量大、企业生产周期较长，“批次进出、集中申报”能给公司带来极大的通关便利。“比如一票出口货物有5000条轮胎，我们需要分10批次出口，也就意味着企业要进行10次报关，每次通关需要大约半个小时。”公司副总经理杨云凯

说，“批次进出、集中申报”实施后，企业可在货物全部出口后每月一次集中申报即可。据富士康集团烟台公司的测算，仅“批次进出、集中申报”制度，每年可以直接为集团及关联区外企业节省通关成本572万元。

与此同时，“集中汇总纳税”让企业从“一票一缴税”变为每月一次集中汇总纳税，缓解了企业的资金流转压力；“简化通关作业随附单证”取消了对企业无纸通关作业模式下申报提交合同、发票、提单等作业单证的要求，企业申报手续更加便捷；“统一备案清单”则直接简化统一了特殊监管区域备案清单的申报项数，有效促进了特殊监管区域一体化运作，进出境通关更加高效。

目前，青岛共有青岛前湾保税港区、青岛出口加工区等4个海关特殊监管区域。青岛海关统计数据显示，今年上半年全省海关特殊监管区域内企业进出口817.5亿元人民币，同比增长16.8%，增速在东部沿海主要省市中排首位。

青岛出台“40条”促外需扩内需稳增长

□记者 白晓 报道

本报青岛讯 9月21日，青岛市商务局发布《促外需扩内需稳增长政策措施》，青岛市将采取40条有效措施促外需、扩内需、稳增长，推动全市经济平稳健康发展。

“40条”涵盖了行政管理体制机制创新、简政放权提高投资贸易便利化水平、复制上海自贸区管理创新经验和学习国内地区先进做法等多个方面。

促外需方面出台措施17条，引导传统外贸企业产业升级，鼓励企业走出去实现优势产能境外转移。主要包括：支持企业多元化开拓国际市场，培育发展外贸综合服务企业，鼓励机电和高新技术企业发展，鼓励加工贸易企业进行技术改造和自主创新，加快

推进电子口岸和口岸执法单位“单一窗口”建设，支持各区市引进培育跨国经营总部型大企业和外贸综合服务企业。复制推广上海自贸区相关海关监管制度发展进口商品保税展示交易方式，联合建立“青岛市中小微企业供应链服务平台”融资风险担保资金等。

在扩大内需方面，也推出了17条主要措施。流通、电商等成为关键词。主要包括：培育发展商贸企业主体，发展时尚消费聚集区和大众餐饮、特色餐饮，加快城市商贸物流共同配送体系建设，推动主辅业分离和个体户转企工作，推动总部商务和现代商贸流通等高端服务业发展，加快现代农产品流通示范区建设试点，加快推进国内贸易流通体制改革发展综合试点，支持电子商务平台企

业发展等。

简政放权，提高投资贸易便利化水平方面，主要措施有3条，包括：下放对外贸易经营者备案登记、下放加工贸易保税进口料件内销审批、实施境外投资备案制并下放管理、下放外资企业合同章程审批权限到省级开发区，落实外商投资企业外汇资本金结汇管理方式改革试点，对千万美元以上大项目建立全程跟踪服务制度。

该项政策还首次提出了打造“中国青岛”境外双向投资贸易合作平台，在省级以上开发区建立“三位一体”的外资准行政许可办理体系，制定出台《省级以上开发区投资贸易便利化实施意见》等体制机制创新方面的具体措施。

“青谊之家”在青大附院成立

□高铭君 薄克国 报道

本报青岛讯 9月21日，青岛移植随访及康复指导中心、青岛移植受者联谊会——“青谊之家”在青岛大学附属医院成立。

移植随访及康复指导中心和联谊会，由器官移植康复专家组的10位医生和近百名器官移植受者组成，将为省内外移植受者提供医疗咨询、门诊随访、医患交流、大病医保等一站式服务，并建立移植受者之间互相交流的渠道。

青大附院肝脏移植科副主任医师、青岛移植受者联谊会秘书长饶伟介绍：“定期复查，医生才能知道受者的移植器官健康状况。康复指导中心和联谊会给了医生和受者、授者与受者之间一个很好的交流平台。”

青大附院于今年2月成立了器官移植中心，下设肝脏移植、肾脏移植、胰脏移植、心脏移植等，并设立了器官移植中心病房。自成立以来，中心已经完成了肝移植38例，肾移植48例，存活率超过95%，达到全国器官移植领域的顶尖水平，并成功实施了青岛市首例肝肾联合移植手术。

青岛大学医院集团副院长、青大附院器官移植中心主任臧运金介绍，下一步，中心将在青岛市率先开展心脏移植手术，在全省开展首例小肠移植、首例胰肾联合移植手术等高难度手术。

培训联盟打造就业培训超市

□记者 薄克国 报道

本报青岛讯 8月底，38岁的青岛市八大湖街道居民吴坐在社区登记失业，9月初，在工作人员介绍下，来到青岛泉林职业技能培训学校，参加了育婴师中级培训。9月19日，她说：“由于我属于失业人员，培训完全是免费的，我想先就业，再创业。”

青岛泉林职业技能培训学校校长宋震介绍，目前在学校接受育婴师中级免费培训的失业人员还有30多人。她说：“我们是市南区就业技能提升培训联盟的会员单位，接受市南区职业能力培训中心委托，对辖区失业人员提供便捷的培训服务。”

市南区职业能力培训中心负责人陈昕介绍，培训联盟由市南区区政府主导，以市南区职业能力培训中心为主体，企业、协会、院校及社会各类职业培训机构共同参与的培训体系。目前，联盟成员单位共有26家培训机构，涵盖39个培训专业；20家培训实训基地，每年可提供近千个实训岗位。

该联盟指定培训中心为家政服务课程的特色培训机构，依托青岛泉林职业技能培训学校和匡秀娟家政服务两家联盟单位，成功实训300余名学员，并与291人签订劳动合同，就业率达到95%以上。

胶州：54家民营企业海外掘金

□记者 白晓 通讯员 刘伟 张秀彩 报道

本报胶州讯 9月11日，胶州市商务局外经科办公室里分外忙碌。不仅电话铃声不断，前来咨询海外投资政策的民营企业负责人也是络绎不绝。

“去年在加拿大设立了分公司，可以说有了一些经验，今天过来看看有没有最新的优惠政策。”青岛前丰国际帽艺股份有限公司李德武说，今年打算投资600万美元在美国成立分公司。

“刚开始时，是根据国外客户的要求做帽子，人家怎么做就得怎么做，企业毫无主动权。”李德武说，随着企业技术实力的上升，要在国外站住脚，就必须主动进军海外市场，打出自己的品牌，建立直面当地客户的生产基地。

近日，青岛康原药业有限公司在德国亚琛市设立总投资6060万美元的莲花生物医药有限公司，其中中方投资额5000万美元。公司董事长刘乃山说，主动进军海外市场，可以减少中间环节，直接面对海外市场，有效规避欧美贸易壁垒带来的风险。

为鼓励和支持企业走出去，胶州市简化程序、提高效率，积极落实相关政策，采取直接补助、贷款贴息等方式加大对企业的资金支持力度。

截至今年8月，胶州市投资海外的民营企业已达54个，主要分布在韩国、美国、德国、柬埔寨等17个国家和地区，中方投资额超过1.8亿美元。



□记者 薄克国 报道

京津名家书画作品开展展

9月19日—28日，“艺术市南·博采新知”——京津名家书画作品开展在创意100产业园开展，展示了许麟庐、刘炳森、范曾、马海方等10位京津书画名家的40幅书画精品。参展作品内容涵盖人物、山水、花鸟以及书法等多个方面。

致读者

《大众日报·青岛新闻》10月1日和8日休刊。

□ 责任编辑 李敬

电话: (0531) 85193135